

不到园林,怎知春色如许

□徐 坤



第一次来苏州,是在1995年的春天,从北京坐绿皮火车,夕发朝至,早上5点多就进入沉睡的姑苏城。粉墙黛瓦,水声潺潺,草木芬芳,上有天堂下有苏杭,美好的江南图景在眼前徐徐展开。彼时已听说从1994年开始建造的苏州工业园区,是中国和新加坡两国政府间的合作项目,主打电子信息制造和精密机械制造两大出口加工类产业。走在曲桥间,漫步竹林里,丝丝古典春意中仿佛飘来近郊农田拆迁工地、机声隆隆、塔吊林立的建设场景。东方风来满眼春,20世纪90年代的古老姑苏城上空,澎湃着中国扩大对外开放、综合改革大步走的宏伟气象。一座面向未来的世界一流高科技园区,正在流水断桥春草色里拔地而起。

一晃,三十年过去。我曾无数次来苏州——姑苏寒山寺、东吴大学旧址、虎丘园林、常熟沙家浜、昆山周庄、吴江退思园,到相城区领“人和期刊人”编辑奖,甚至在2024年还来采访过江苏电力有限公司苏州分公司。苏州的每个区都去过了,都还不止一次,唯独没有去过苏州工业园区。仿佛苏州是苏州,工业园区是工业园区,不在同一个纬度似的。想了一下,似乎“工业”二字,常把作家的活动和园区隔绝开来。

机缘巧合,2025年冬天,距离我第一次来苏州三十年后,终于专程来到苏州工业园区一访。从虹桥机场出来,车程40分钟就到了,妥妥的“上海一小时经济圈”。我以为工业园区无非就是那老几样:集成电路、液晶面板、计算机外

设、通信设备、航空零部件、模具等。殊不知,话一出口,就被当地人笑掉大牙:“徐老师,您是从哪个山洞里穿越过来的?那都是什么年代的事了!老皇历了!早已翻篇,而且都不只翻了一篇!给您说说我们现在的场景吧。苏州工业园区集中构建6个重点产业集群,有新一代信息技术、高端装备制造、生物医药及大健康、纳米技术应用及新材料、人工智能及数字产业、新能源及绿色产业,还有23条重点产业链组成的‘623’产业体系……”